

বেসরকারি মেডিক্যাল কলেজ শর্ত পূরণ ছাড়াই অনুমোদন পেলেন স্বাচিপ নেতারা

নূপুর দেব, চট্টগ্রাম

শর্ত না মানলেও চট্টগ্রামে একটি বেসরকারি মেডিক্যাল কলেজের অনুমোদন দেওয়া হয়েছে। পোর্ট সিটি ইন্টারন্যাশনাল মেডিক্যাল কলেজ নামের এ বেসরকারি শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানের উদ্যোগে সরকার সমর্থিত কয়েকজন চিকিৎসক, যারা আওয়ামীলীগী স্বাধীনতা চিকিৎসক পরিষদ (স্বাচিপ) ও চিকিৎসকদের শেখাজীবী সংগঠন বাংলাদেশ মেডিক্যাল অ্যাসোসিয়েশনের (বিএমএ) নেতা। গত ৩০ সেপ্টেম্বর স্বাচিপ ও পরিবারকল্যাণ মন্ত্রণালয় কাশেমজের অনুমোদন দেয়। চলতি ২০১৩-১৪ শিক্ষাবর্ষে ৫০ শিক্ষার্থীকে ভর্তি করার প্রতিশ্রুতি ইতিমধ্যে শুরু হয়েছে।

খোজ নিয়ে জানা গেছে, স্বাচিপ মন্ত্রণালয়ের অনুমোদন পাওয়ার জন্য নগরের ও আর নিজাম রোডের চট্টগ্রাম মেডিক্যাল সেন্টার নামের একটি বেসরকারি হাসপাতালকে পোর্ট সিটি মেডিক্যাল কলেজের

▶▶ পৃষ্ঠা ১১ ক. ৬

শর্ত পূরণ ছাড়াই অনুমোদন

▶▶ শেষ পৃষ্ঠার পর

নিজস্ব হাসপাতাল হিসেবে দেখানো হয়েছে। জিইসিপি বোর্ড এলাকার এই হাসপাতাল থেকে ১০০ গজ দূর আরেকটি ভিতরলা উলন ভাড়া নিয়ে কলেজের একাডেমিক ভবন দেখানো হয়েছে, যা এখন পর্যন্ত একাডেমিক কার্যক্রমের উপযোগী করা হয়নি। কলেজ কর্তৃপক্ষ বলছে, ভবনটি শিক্ষা কার্যক্রমের উপযোগী করতে সংস্কারকাজ চলছে।

বেসরকারি মেডিক্যাল কলেজ স্থাপন ও পরিচালনার দীর্ঘদিনের অকর্তৃত্বমূলক পরিকল্পনার অন্যতম হচ্ছে, সর্বমোট ৫০ জন চিকিৎসকীয় আনুষঙ্গিক বেসরকারি মেডিক্যাল কলেজ স্থাপনের লক্ষ্যে মহানগর এলাকায় কমপক্ষে কলেজের নামে দুই একর জমি অথবা নিজস্ব জমিতে কলেজের একাডেমিক ভবনের জন্য এক লক্ষ বর্গফুট এবং হাসপাতাল ভবনের জন্য এক লাখ বর্গফুট জায়গা জরুরি হবে। শর্তসমূহের মধ্যে আরো রয়েছে, ৫০ আঙ্গনের একটি বেসরকারি মেডিক্যাল কলেজের একাডেমিক কার্যক্রম শুরু হওয়ার কমপক্ষে দুই বছর আগে থেকে প্রস্তুতি কাগজে প্রয়োজনীয় ভেত অকর্তৃত্বমূলক ন্যূনতম ২৫০ শয্যার একটি আধুনিক হাসপাতাল (৭০ শতাংশ বেড অকর্তৃত্বমূলক) চালু থাকতে হবে, যাতে পর পেটা একটি পূর্ণাঙ্গ শিশু হাসপাতালে রূপান্তর করা যায়। হাসপাতালে দ্রুত মানুষের জন্য কিনা খরচে অল্পত ১০ শতাংশ শয্যা সংরক্ষণের চিকিৎসা ব্যবস্থা থাকতে হবে। হাসপাতালে আধুনিক সূক্ষ্ম-সুবিধার সার্বজনিক জরুরি চিকিৎসা কার্যক্রম থাকতে হবে। এ ছাড়া একই কাগজে বিভিন্ন বিভাগের জন্য প্রয়োজনীয় সূক্ষ্ম-সুবিধাসহ কলেজ, একাডেমিক ভবন ও হাসপাতাল ভবন আলাদা থাকতে হবে।

খোজ নিয়ে জানা গেছে, ১৯৮২ সালে স্বাচিপ অধিদপ্তর থেকে বেসরকারি হাসপাতাল হিসেবে নিষেধন পাওয়া চট্টগ্রাম মেডিক্যাল সেন্টার (স্বা)। এ হাসপাতালের শয্যা সংখ্যা ৯৬। হাসপাতালটির লাইসেন্স নম্বর ৫১। এ হাসপাতালের নাম পরিবর্তন না করে এটিকে সশর্তিত পোর্ট সিটি মেডিক্যাল কলেজের হাসপাতাল হিসেবে দেখানো হয়েছে। সরেজমিনে গিয়ে দেখা যায়, ১০ তলবিশিষ্ট এ হাসপাতালে এখন মেডিক্যাল সেন্টারের নাম রয়েছে। এ ছাড়া ৩০ সেপ্টেম্বর অনুমোদন লাভের পর হাসপাতালের বিভিন্ন ক্ষেত্রে পোর্ট সিটি ইন্টারন্যাশনাল মেডিক্যাল কলেজের হিঁকার লাগানো হয়েছে।

নাম প্রকরণ অনিশ্চিত কলেজ পরিচালনা পর্ষদের বেশ কয়েকজন সদস্য বলেন, কলেজের নামে ইতিমধ্যে নগরের বহুস্থানে দুই একর জমি কেনা হয়েছে। সেখানে ২৫০ শয্যাবিশিষ্ট হাসপাতাল ও একাডেমিক ভবন নির্মাণের কাজ চলছে। প্রাথমিক পর্যায়ে মেডিক্যাল সেন্টার ও পাশের একটি ভবনে একাডেমিক কার্যক্রম চলবে। উল্লিখিত স্থানটিতে কাজ চলছে, ৩৫ পোর্ট সিটি নয়, চট্টগ্রাম বেসরকারি পর্ষদের যেন মেডিক্যাল কলেজ স্থাপন করা হয়েছে এবং অনুমোদনের অপেক্ষায় আছে এমন কয়েকটি বেসরকারি কলেজকে হাসপাতাল হিসেবে দেখিয়ে সরকারি অনুমোদন নিয়েছে।

জানা গেছে, মেডিক্যাল সেন্টারের ব্যবস্থাপনা পরিচালক ডা. মোহাম্মদ মনিরুজ্জামান পোর্ট সিটি মেডিক্যাল কলেজের চেয়ারম্যান। ১৫ সদস্যের পরিচালনা পর্ষদে আছেন বিএনএ চট্টগ্রাম শাখার সভাপতি ডা. নূজিবুল হক খান, ডা. আরিফুল আতীন, ডা. মুনতাস, ডা. রায়হান, ডা. রবিনহ আওয়ামী লীগ সমর্থক বিএনএ ও স্বাচিপের ১৪ জন নেতা। তাঁদের মধ্যে ডা. আরিফুল আতীন চট্টগ্রাম মহানগর আওয়ামী লীগের যুগ্ম সাধারণ সম্পাদক, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা সচিব ডা. আফসারুল আতীনের ছোট ভাই। এ কারণে প্রচারা খতিয়ে ওই মেডিক্যাল কলেজের অনুমোদন দেওয়া হয়েছে বলেও শুনে রয়েছে। তবে এ বিষয়ে ডা. আরিফুল আতীন কোনো মন্তব্য করতে রাজি হননি।

পরিচালনা পর্ষদের পাঁচজন বেসরকারি হাসপাতালে কর্মরত। অন্য ১০ জন বিভিন্ন সরকারি প্রতিষ্ঠানে কর্মরত থাকায় তাঁদের পরিবারের সদস্যদের নাম সরকারি কাগজপত্র ব্যবহার করা হয়েছে। কিন্তু নিজস্বের মধ্যে প্রতিবেদন তাঁদের নাম রয়েছে। নাম প্রকাশ না করে উদ্যোগের অনেকই কলেজ কঠোর করছে বিষয়টি হিঁকার করেছেন। জানা যায়, স্বর্তমান সরকারের আমলে সশর্তিত চট্টগ্রামে পোর্ট সিটি নামে বেসরকারি একটি বিশ্ববিদ্যালয়ের অনুমোদন দেওয়া হয়। একই নাম হওয়ার পোর্ট সিটি মেডিক্যাল কলেজ নামে অনুমোদনের কাগজে আপত্তি জানানো হয় মন্ত্রণালয়ে। এ কারণে নাম বদলে মেরিন সিটি মেডিক্যাল কলেজ নামকরণ করার প্রক্রিয়া চলছে বলে মন্তব্য ব্যক্তিরা জানিয়েছেন।

শর্ত পূরণ না করার ব্যাপারে জানতে চাইল কলেজটির চেয়ারম্যান ডা. মোহাম্মদ মনিরুজ্জামান কলেজ কর্তৃক হলেন, প্রথম দিকে পোর্ট সিটি মেডিক্যাল কলেজ নামে অনুমোদন পেয়েছিলেন। নাম নিয়ে আপত্তি ত্রায় এখন পেটা পরিবর্তন করে মেরিন সিটি মেডিক্যাল কলেজ করার প্রক্রিয়া চলছে। মেডিক্যাল সেন্টারের নাম এখনো পরিবর্তন হয়নি। মেডিক্যাল কলেজ কর্তৃক প্রথম দু-তিন বছর হাসপাতাল লাগে না বলে তিনি দাবি করেন।

নিজস্ব একাডেমিক ভবন ও হাসপাতাল ছাড়াই পোর্ট সিটির অনুমোদন প্রসঙ্গে স্বাচিপ ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়ের সচিব এম এম নিয়াজউদ্দিন বলেন, বিষয়টি তদন্ত করার জন্য একটি টিম পাঠানো হয়েছে। তদন্ত প্রতিবেদন আসলে প্রকৃত ঘটনা জানতে পারব। পোর্ট সিটি বা মেরিন সিটি মেডিক্যাল কলেজ নামে এখনো কিছু হয়নি।

স্বাধীনতা চিকিৎসক পরিষদ চট্টগ্রাম জেলা শাখার সভাপতি ডা. শেখ শফিউল আজম বলেন, 'সর্বমোট বিএনএ-স্বাচিপের নাম ব্যবহার করে কয়েকজন পোর্ট সিটি মেডিক্যাল কলেজের অনুমোদন পেয়েছেন।